

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes 14 de Diciembre de 1914.

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.
Número atrasado diez cts.
Año XXX. — Núm. 9.365.

Número suelto cinco cts.

Los ediciones diarias.

LA SUSCRIPCION SALMANTINA

Una circular.
Oportunamente dimos cuenta de la asamblea celebrada en el Ayuntamiento para arbitrar recursos con que hacer frente á la carestía de las subsistencias y dar trabajo á la clase obrera y publicamos los nombres de las prestigiosas personalidades designadas para formar la comisión que había de aunar las iniciativas de todos y arbitrar los recursos necesarios para los fines que se persiguen. Bien breve ha sido el plazo que los señores de la comisión han necesitado para demostrar cuán merecida es la confianza que en ellos depositó la asamblea, probándolo con la notable circular que al vecindario han dirigido y en la que con diáfana claridad detallan el empleo que ha de darse á los fondos que se recauden y la forma y plazos en que ha de reintegrarlos el Ayuntamiento. Tales explicaciones bastarán para que las cuotas de suscripción afluían y, sin perjuicio de los intereses particulares, Salamanca consiga que en el próximo invierno tengan sus obreros pan y no aparezca el hambre en sus hogares. Las bendiciones de los necesitados han de ser el mejor galardón para los señores de la comisión y para cuantos á obra tan meritoria contribuyan.

«La comisión nombrada en la junta que se celebró en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales de esta ciudad el día 7 de los corrientes con el propósito de ocuparse en la solución del conflicto provocado por la escasez del trabajo y el aumento del precio en los artículos de primera necesidad, se ha reunido con el fin de dar cumplimiento á su cometido y, estimando que debía dar preferencia á la urgente necesidad de comenzar antes de fin de año las obras de los Grupos Escolares para las que ha concedido el Estado una importante subvención, que no podrá cobrarse si dichas obras no se adjudican y comienzan dentro del plazo legal, ha pedido al señor alcalde, presidente del Ayuntamiento, una nota de las condiciones en que podrá celebrarse el contrato de anticipo que es indispensable para garantizar á los contratistas de las obras el pago de las mismas en todo el año de 1915 y ha recibido la que se inserta á continuación:

- «El Ayuntamiento de Salamanca proyecta construir dos Grupos Escolares y un edificio destinado á Laboratorio químico municipal y Casa de Socorro. El importe de dichas construcciones, según los presupuestos de contrata confeccionados por el arquitecto municipal, es el siguiente:
- Uno de los Grupos Escolares, pesetas 70.098,64.
- El otro Grupo Escolar, 87.736,70.
- El Laboratorio y Casa de Socorro, 60.383,30.
- Total pesetas, 218.218,64.

Debido al número de años en que se presupuesta el pago de dichas obras, en desacuerdo absoluto con los recursos de los maestros de obras de la localidad, hay fundados temores de que construcciones tan convenientes á la ciudad y tan precisas en las circunstancias actuales para aliviar la grave crisis de trabajo que se deja sentir, no puedan llevarse á efecto y queden desiertas las subastas y concursos para realizarlas. En virtud de esto, el Municipio solicita, para llevarlas á cabo, el concurso del capital salmantino, en forma tal, que su ayuda permita la realización de las obras en plazo breve y no constituya quebranto para ese mismo capital, que desde luego ha de quedar garantizado en tal forma que aleje por completo los temores de no reembolsarse el anticipo.

En el presupuesto vigente y en el proyecto de presupuesto para el año próximo figuran con destino á estas obras las cantidades siguientes:

- Para pago de un plazo de Grupo Escolar, presupuesto de 1914, pesetas 13.160,50.
- Para pago de un plazo de Grupo Escolar, presupuesto de 1915, 13.160,50.
- Para pago de otro Grupo Escolar, presupuesto de 1914, 10.510,34.
- Para pago de otro Grupo Escolar, presupuesto de 1915, 10.510,34.
- Laboratorio y Casa de Socorro, presupuesto de 1915, 6.038,38.
- Total pesetas, 53.380,06.

Estas cantidades son las que el Municipio puede satisfacer desde luego durante el año de 1915 á los contratistas de las referidas obras: á ellas hay que agregar la subvención concedida por el Estado á los Grupos Escolares, de manera que á las pesetas 218.218,64 á que ascienden aquellas obras, rebajando el importe de la subvención del Estado, que es de 39.451,41 quedan reducidas á pesetas 178.767,23 y deduciendo además las pesetas 53.380,06 de que el Ayuntamiento dispone, quedan pesetas 125.387,17, que son las que el Municipio solicita de los capitalistas salmantinos, con el fin de completar en 1.º de Enero de 1916 el pago total de las obras.

Por lo tanto, el desembolso de las pesetas 125.387,17 se hará el día 31 de

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Cecilio González Domingo que falleció el día 15 de Diciembre de 1912. D. E. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y sobrinos,

Agradecerán á sus amigos y personas piadosas una oración por el eterno descanso de su alma, y la asistencia á alguna de las misas que se celebrarán el citado día 15 en las iglesias de San Juan de Sahagún, Parisma Concepción (Agustinas), Santísima Trinidad, Clerencia y padres Salesianos (Compañía).

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Sevilla y Santiago, y Excmos. Sres. Obispos de Salamanca, Zamora, Avila, Ciudad Rodrigo y Coria, conceden doscientos, ciento y cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Diciembre de 1915 y el reembolso se efectuará por el Municipio en cinco plazos de 25.077,43 cada plazo en 31 de Diciembre de cada uno de los años 1916, 1917, 1918, 1919 y 1920, con más el interés de 4 por 100 anual del capital no reembolsado.

Con las 125.387,17 pesetas el Municipio construye edificios por valor de 218.218,64 pesetas, á las que agregadas por el valor de los solares 50.000, representan al capital anticipado una garantía de 268.218,64, que es el doble de dicha capital. Además, el Municipio se descarga de la renta de locales, que le permitirá atender con desahogo al pago de la cantidad anticipada.

«La comisión invita á todos los salmantinos á que, conocidas las condiciones del anticipo que se determinan en la nota preinserta, concurren con la mayor brevedad posible á suscribirse en la secretaría del Ayuntamiento ó en la del Obispado, señalando con qué cantidad desean contribuir al anticipo necesario para que se realicen las obras de los Grupos Escolares y Laboratorio municipal y cuál otra estiman conveniente destinar á la resolución del problema de las subsistencias.

En reuniones sucesivas se proponen los comisionados estudiar los remedios á que podrá acudirse para detener el encarecimiento de los artículos de primera necesidad y, cuando haya dado fin á sus trabajos, dará á conocer el resultado de los mismos y propondrá cuanto crea conducente á la consecución del fin propuesto.

No dudan los que suscriben que la caridad, abnegación y patriotismo de los salmantinos rayarán á la altura que demandan las circunstancias y alejarán el peligro que á todos nos amenaza. Salamanca, 12 del Diciembre de 1914. El Obispo de Salamanca, Hipólito Montero, Mariano Rodríguez Galván, Enrique Esteban, Rafael González Cobos, Luis Pérez Allú, Santiago Flores.

MADRID AL DIA

La última aventura.

«A estas horas es imposible saber cómo terminará el conflicto suscitado en el Congreso por dos hombres de Estado, Bergamín y Romanones. Las pasiones andan desatadas en el mundo político, falta la serenidad, y lo que pudo arreglarse á raíz del incidente tiene ya difícil remedio. Aquí hay fórmulas, avenencias y suavidades para todo, menos para lo que atañe á los supremos intereses nacionales hondamente conmovidos y comprometidos. Los gobernados, á pesar de sus contrarios puntos de vista respecto á la cuestión internacional, han enfrenado su beligerancia, y los gobernantes, los estadistas, soltando las riendas al indomito corcel, cabalgan locamente por las torres y de los desfiladeros. Yo todavía tengo fe en el prudentísimo Dato, que no se parece al belicoso Kato, ministro de Negocios extranjeros del Japon. Tal vez está nuestro ministro accidental de Instrucción pública en el Parlamento limando asperezas mientras escribo las presentes líneas. Yo no puedo hallarme á un tiempo en la Cámara y en mi humildísimo despacho. Ya me contarán el fin, si lo hay, de la tragedia. Y desde estas columnas me permito recomendar á todo el mundo la serenidad, hermana de la neutralidad. Porque, señores, así Bergamín y el jefe de los liberales tienen sus piques, vamos por eso á comprometer nuestra vida como nación pacífica y pacificadora?»

«No faltaba más! ¡España entera derrumbándose en torno de los personismos! Y cuando? Cuando ya tenemos casi aprobados los presupuestos, normalizada la existencia económica, en puer-

ta la solución de las zonas neutras, incólume la neutralidad máxima; cuando íbamos á proseguir en el camino de nuestra regeneración con unos cuantos millones de aumento para la enseñanza; cuando en los horizontes patrios no aparecía una nube de funesto presagio, y si no tomamos moka como los ingleses, tomábamos deliciosamente otra cualquiera clase de café.

«Pero este fogoso y excitable temperamento meridional!... Por una nonada, por una alusión insignificante y envuelta en delicados eufemismos, se ha irritado la epidermis de quien está en el caso opuesto á la nerviosidad; y á la seguida, todos, los graves señores, todas las altísimas inteligencias, todos los ánimos, serenos, se turban, se soliviantan, se complican en la menuda cuestión, y viene aquello de la venta, referido en un pasaje del Quijote.

«Y así como suele decirse el gato al rato, el rato á la cuerda, la cuerda al palo, daba el arriero á Sancho, Sancho á la moza, la moza á él, el ventero á la moza, y todos mudeaban con tanta priesa, que no se daban punto de reposo; y fué lo bueno que al ventero se le apagó el candil, y como quedaron á oscuras, dábanse sin compasión todos á bulto, que á doquiera que ponían la mano no dejaban cosa sana.»

«¡Reportaos, nobles caballeros!—digo yo.—No apagais el candil, única luz que el destino ha dejado en la venta. Y queda por lo menos una cosa sana: la neutralidad.»

Y queda varios testigos para contar el fin de la desafortunada aventura en que se han metido las grandes naciones europeas.

Pallo.

Escuelas de la Alamedilla

Ayer, á las once, celebró junta general la Mutualidad de las escuelas de la Alamedilla. Presidió don Manuel Guerra acompañado de las profesoras doña Agustina Hernández Macías y doña Marcelina del Caño. El señor Guerra, en breves frases, explicó cómo por muerte del señor Maeso, había sido el designado para ocupar la presidencia. Dijo que al aceptar este cargo lo hacía deseoso de cooperar al fomento de la Mutualidad escolar, por la que tiene grandes simpatías. Encareció la necesidad que de las niñas paguen puntualmente la cuota de 10 céntimos y explicó los beneficios que la mutualidad proporciona á los mutualistas, y después de hacer algunas consideraciones sobre algunos puntos del reglamento, prometió celebrar con frecuencia estas reuniones para enterar á los padres de las niñas de las obligaciones que éstas deben llenar. Terminó el acto dando cuenta de las bonificaciones del Ministerio de Instrucción pública, la Caja de Ahorros y el Ayuntamiento. Ayer una persona caritativa envió 15 pesetas para la Mutualidad.

Sucesos locales.

Conato de incendio. — A las ocho de la mañana del sábado último, se originó un violento incendio en la calle del Horno 2.º número 4, donde tiene un depósito de artículos de su establecimiento el conocido comerciante de ultramarinos de la plaza Mayor, señor Laporta. Parece ser que á última hora de la tarde unos dependientes de dicho señor habían estado tostando café, y sin duda alguna chispa despreñada fué á dar á un montón de paja de embalar botellas, la que comenzó á arder. Los dependientes se marcharon, no habiendo notado nada anormal, y después de mucho rato, un fuerte olor á madera quemada alarmó á los vecinos, los cuales vieron que del almacén salía gran cantidad de humo y algunas llamas. Dos de ellos, don Joaquín Soto García y don Alfonso Izquierdo, y el joven don Esteban Samaniego, que por allí pasaban, tiraron la puerta del almacén y después de grandes esfuerzos consiguieron dominar el fuego. Quemáronse algunos cajones que contenían café y otros géneros, no siendo de mucha consideración las pérdidas. La alarma que se originó en el vecindario fué muy grande.

Notas de sociedad

Viajes. — Han salido: De Madrid para Ceuta, nuestro querido amigo el capitán de ingenieros don Mariano Monterde. Para Tarazona de Valdehonorilla, la bella señorita Vicenta González Lozano. Para Madrid y Bilbao, nuestro querido amigo el catedrático de Derecho don Tomás Elorrieta. Para Villaflores, con su familia, don Bernardo Hernández, particular amigo nuestro. Para Fuenteguinaldo, nuestro querido amigo don Eduardo Aparicio. Para Madrid y Valencia, nuestro distinguido amigo el catedrático de Medicina don Indalecio Cuesta. Han llegado: de Madrid, el decano de la Facultad de Derecho, don Nicasio Sánchez Mata y su distinguida señora. De Madrid, nuestro querido amigo don Saturnino Charro. De Madrid, don Enrique Mompín. De Granada, el catedrático de aquella Facultad de Ciencias y querido amigo nuestro, don Gonzalo Gallas. De Matilla de los Caños, nuestro buen amigo don Argimiro Pérez Tabernero.

Aniversario.

Mañana hace dos años que falleció en Salamanca don Cecilio González Domingo. El tiempo se ha encargado de agigantar su personalidad; á la que en Salamanca se rinde el tributo que sus talentos y virtudes supieron conquistar, y en la triste fecha que conmemoramos, su figura se nos aparece como la del salmantino ejemplar que todo lo pospuso y sacrificó al servicio de esta tierra y por la que tantos sacrificios se impuso. Profesor ejemplar, político eminente que supo siempre pulsar y dirigir la opinión de sus paisanos, intachable caballero, amante jefe de familia y amigo cariñoso, pasó la vida entera consagrado á hacer el bien y supo conquistarse la admiración y respeto de cuantos conocimos sus aptitudes extraordinarias. Descanse en paz y reciba su distinguida familia, en el aniversario de la muerte del amigo querido, la expresión de nuestro pésame sincero por la irreparable desgracia que lamenta.

Varias.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta á nuestros queridos amigos el administrador del excelentísimo señor marqués de los Altares, en Ciudad Rodrigo, don Jesús Montejó, y al procurador de Peñaranda de Bracamonte, don Manuel Galán. Han llegado de Madrid la respetable señora doña María Francisco Recio y su hijo político el señor Prieto, donde han pedido la mano de la bellísima y distinguida señorita Juana Díez, hija del que fué diputado y presidente de la Liga Agraria y gran terrateniente vallisoletano don Cipriano, para su hijo el distinguido escultor, Manuel Iglesias Recio, hijo del que fué en vida nuestro buen amigo don Buenaventura Iglesias y hermano de la distinguida médica de esta Beneficencia, señorita Teresa Iglesias. La boda se celebrará en Madrid, en el próximo mes de Enero.

FIN DE LA JORNADA

Termina la discusión de los presupuestos municipales

Protesta de la Federación obrera.

Séptima y última sesión.—La nivelación del presupuesto.—Al reparto vecinal.—Una protesta de los obreros.—Declara- raciones del señor Santa Cecilia.—Palabras del señor Iscar.—Final.

Abrese á las cinco y veinte de la tarde, bajo la presidencia del alcalde, señor Marcos Martín, y con asistencia de los señores Iscar, Criado, Santa Cecilia, García y García, Sánchez Pérez, Olivera, Brizuela, Meca, González Domínguez, Pies, Junquera, Anaya, Martín (don S.), Pérez Rodríguez, Infante, Díez Ambrosio. Abierta la sesión, se leyó el siguiente dictamen, emitido por la comisión niveladora del presupuesto: «Excmo. señor: La comisión designada por la asamblea para examinar el presupuesto votado por ella y proponer su nivelación, ha realizado la labor que se le ha encomendado, resultando de ella que importan los gastos votados, 1.031.928,72 pesetas, y siendo los ingresos acordados, 563.968,44, resulta un déficit de 467.958,28 pesetas. Para enjugarlo, ha creído conveniente, en primer término, revisar las partidas de gastos, proponiendo se introduzcan en ellas las siguientes modificaciones:

- Reducir 200 pesetas de la asignación para quebranto de moneda del depositario, quedando en 300 pesetas.
- Reducir á 1.000 pesetas la partida de mobiliario.
- Prescindir del aumento de haberes, votado para la guardia municipal, ó sean 6.835 pesetas.
- Reducir á 1.000 pesetas la de reposición de maquinaria del depósito de aguas, ó sea una economía de 2.000.
- Reducir á 25.000 pesetas las 27.000 de la consignación hecha para atender al plus de dependientes del resguardo.
- Reducir á 500 el material para Laboratorio, suprimiéndose 3.000 pesetas.
- Reducir á la mitad la consignación para obras y edificios del común, quedando en 5.000 pesetas.
- Reducir á 2.000 la de caminos vecinales.
- Reducir 1.000 pesetas de la de fuentes y cañerías.
- Bajar de la obra del Matadero pesetas 4.250.
- Reducir la de la cárcel del parv., 9.000 pesetas, quedando sólo 1.000; en un 50 por 100 la de créditos reconocidos (3.000 pesetas); hacer una economía de 1.275 la consignación para pago á la Hacienda de premios de recaudación; reducir á 1.000 pesetas la de litigios; en la misma proporción para la municipalización de enterramientos pesetas 7.500, y hacer otro tanto para asilo de mendigos (500 pesetas). Total, 41.755,65 pesetas.

De esta suma deben segregarse 31.01 necesarias para fijar en 1.500 pesetas el sueldo de un veedor municipal, quedando reducida la economía á 41.735,64 pesetas. En los ingresos se hacen las modificaciones siguientes: Se elevan á 11.000 pesetas los ingresos por arbitrios del Matadero. En 5.000 pesetas más, las 55.000 de cédulas personales. Se fija de nuevo el impuesto de gas y electricidad, 6.750 pesetas. Por el impuesto de postes y palomillas, 700 pesetas. Por el nuevo arbitrio sobre casas por alienadas, 5.000 pesetas. Total, pesetas 81.188,64. El déficit queda reducido á pesetas 380.769,64.

Y para enjugarlo, se fijan las partidas siguientes: Por arbitrios sobre vallas, 1.000 pesetas. Por el de canales, 1.000. Por el de perros, 250. Por el de repesos, 1.000. Por concepto de seguros, 2.500. Por reparto vecinal, 357.019,64 pesetas. El informe es aprobado, así como también las tarifas de arbitrios extraordinarios.

Lo del aumento de sueldo de los guardias municipales. El señor Iscar Peyra manifestó que había que introducir, en virtud del dictamen leído, algunas modificaciones, entre ellas, la del aumento en los sueldos de los guardias municipales, aumento que con harta sentimiento, habiéndose visto obligada la comisión á hacer desaparecer, para los efectos de la nivelación, pero que, en cambio, podría acordarse, en compensación de esto, abonar á los guardias el 5 por 100, como premio de recaudación en los numerosos arbitrios que han de recaudar. Y así se acordó.

Lo de las dos pesetas á los consumidores.—Variación de la partida.—Una protesta de la Federación obrera. El señor Iscar dijo que para efectos legales, y con objeto de que la partida de 25.000 pesetas que se destinan á los consumidores cesantes, no encontrase dificultades para ser aprobada por la Superioridad, proponía la variación de la

partida, en sentido de destinarla para trabajos municipales de urbanización de las calles. Y así se acordó. Seguidamente se leyó una solicitud ó escrito, mejor dicho, firmado por el presidente y el secretario de la Federación obrera de esta capital, protestando enérgicamente del acuerdo adoptado por la Junta municipal de Asociados, al votar un crédito de 25.000 pesetas para socorrer á los consumidores cesantes, por creer poco razonable la distribución que se hacía de estos fondos municipales, sin tener en cuenta, por otra parte, la actual y honda crisis trabajadora porque atravesaban los obreros salmantinos. También protesta la Federación obrera de los escándalos provocados en las pasadas sesiones por los consumidores, por creer que estos escándalos han motivado la aludida distribución de los referidos fondos, rogando á la junta que tuviera en cuenta estas manifestaciones y volviera de su acuerdo, antes de dar lugar á que se cree un grave conflicto en cualquiera día. El señor Santa Cecilia habló largamente, diciendo, entre otras cosas, que solo á un error de interpretación podía haber dado lugar á la Federación obrera á enviar el escrito leído. Sin duda alguna ha interpretado el acuerdo como que el Ayuntamiento iba á regalar dos pesetas diarias á unos hombres por no hacer nada. Y el espíritu del acuerdo no fué ese. Recoge el concejal obrero todas las observaciones que en el escrito de la Federación se hacen, y dice que el Ayuntamiento ha atendido y viene atendiendo á la crisis obrera que reina, como lo probaban los hechos de tener acordadas varias obras municipales y la asamblea de propietarios que días pasados se celebró en el Ayuntamiento, á la que seguiría otra de maestros de obras con el alcalde para buscar una fórmula de dar pronto comienzo á varios de los trabajos acordados. El alcalde corrobora las manifestaciones del señor Santa Cecilia. Sigue este en el uso de la palabra, y pidiendo por anticipado perdón y benevolencia á la junta, dice que no puede menos en estos momentos de hacer unas declaraciones que le interesan, aunque bien comprende que no son propias de aquel acto. Pero tal vez añada—sea ésta la vez última que haga manifestaciones desde este sitio, y quiero lamentarme de que precisamente cuando yo creo que siempre he cumplido con mi deber desde este sitio, sin olvidar un instante los intereses de la clase que yo aquí represento, y procurado á la vez no lastimar los de las otras clases; venga la Federación con ese escrito, que es un modo de censura para mí, censura impremeditada, desautorización impensada y doblemente lamentable, porque debieron de consultar conmigo ó hacer llegar hasta mí las quejas. Se extiende en explicar su gestión dentro del Ayuntamiento, gestión encaminada siempre al mejoramiento de la clase trabajadora, y termina diciéndose de que la Federación haya dado este ligero paso. El señor Iscar protesta del tono de coacción en que la instancia aparece escrita, tono que no es el más adecuado y que no está muy en su lugar para que el alcalde diera curso á la solicitud. Sin embargo, reconoce que la Federación obrera ha interpretado muy bien el acuerdo adoptado por la junta de asociados, y en esto tiene que dar toda la razón al Centro obrero, pues dígame lo que se quiera, esas 25.000 pesetas votadas son un regalo que se hace, y que si en otro orden de ideas es censurable, en el de la misericordia y en el de la humanidad, llena las aspiraciones de todo hombre honrado. Por estas consideraciones—añade—por creer que es muy duro dejar en completo abandono á gentes que han estado al servicio de una Corporación durante muchos años, voté yo la proposición. Y la Federación obrera, si mira el asunto por este lado de humanidad, ha de convenir con todos nosotros en lo justo y noble del acuerdo adoptado. Se da por terminado el asunto y se levanta la sesión, quedando terminadas las que se venían celebrando.

Sucesos provinciales

Pastoreo abusivo. Al alcalde de Lumbreras han sido denunciados los vecinos de aquel pueblo Feliciano Cemerón López y Alejandro Martín y 123 más por intento de roturación y pastoreo abusivo en la dehesa boyal de dicha villa.

Los salmantinos

«El tiempo se ha encargado de agigantar su personalidad; á la que en Salamanca se rinde el tributo que sus talentos y virtudes supieron conquistar, y en la triste fecha que conmemoramos, su figura se nos aparece como la del salmantino ejemplar que todo lo pospuso y sacrificó al servicio de esta tierra y por la que tantos sacrificios se impuso. Profesor ejemplar, político eminente que supo siempre pulsar y dirigir la opinión de sus paisanos, intachable caballero, amante jefe de familia y amigo cariñoso, pasó la vida entera consagrado á hacer el bien y supo conquistarse la admiración y respeto de cuantos conocimos sus aptitudes extraordinarias. Descanse en paz y reciba su distinguida familia, en el aniversario de la muerte del amigo querido, la expresión de nuestro pésame sincero por la irreparable desgracia que lamenta.»

«A estas horas es imposible saber cómo terminará el conflicto suscitado en el Congreso por dos hombres de Estado, Bergamín y Romanones. Las pasiones andan desatadas en el mundo político, falta la serenidad, y lo que pudo arreglarse á raíz del incidente tiene ya difícil remedio. Aquí hay fórmulas, avenencias y suavidades para todo, menos para lo que atañe á los supremos intereses nacionales hondamente conmovidos y comprometidos. Los gobernados, á pesar de sus contrarios puntos de vista respecto á la cuestión internacional, han enfrenado su beligerancia, y los gobernantes, los estadistas, soltando las riendas al indomito corcel, cabalgan locamente por las torres y de los desfiladeros. Yo todavía tengo fe en el prudentísimo Dato, que no se parece al belicoso Kato, ministro de Negocios extranjeros del Japon. Tal vez está nuestro ministro accidental de Instrucción pública en el Parlamento limando asperezas mientras escribo las presentes líneas. Yo no puedo hallarme á un tiempo en la Cámara y en mi humildísimo despacho. Ya me contarán el fin, si lo hay, de la tragedia. Y desde estas columnas me permito recomendar á todo el mundo la serenidad, hermana de la neutralidad. Porque, señores, así Bergamín y el jefe de los liberales tienen sus piques, vamos por eso á comprometer nuestra vida como nación pacífica y pacificadora.»

«No faltaba más! ¡España entera derrumbándose en torno de los personismos! Y cuando? Cuando ya tenemos casi aprobados los presupuestos, normalizada la existencia económica, en puer-

ta la solución de las zonas neutras, incólume la neutralidad máxima; cuando íbamos á proseguir en el camino de nuestra regeneración con unos cuantos millones de aumento para la enseñanza; cuando en los horizontes patrios no aparecía una nube de funesto presagio, y si no tomamos moka como los ingleses, tomábamos deliciosamente otra cualquiera clase de café.

«Pero este fogoso y excitable temperamento meridional!... Por una nonada, por una alusión insignificante y envuelta en delicados eufemismos, se ha irritado la epidermis de quien está en el caso opuesto á la nerviosidad; y á la seguida, todos, los graves señores, todas las altísimas inteligencias, todos los ánimos, serenos, se turban, se soliviantan, se complican en la menuda cuestión, y viene aquello de la venta, referido en un pasaje del Quijote.

«Y así como suele decirse el gato al rato, el rato á la cuerda, la cuerda al palo, daba el arriero á Sancho, Sancho á la moza, la moza á él, el ventero á la moza, y todos mudeaban con tanta priesa, que no se daban punto de reposo; y fué lo bueno que al ventero se le apagó el candil, y como quedaron á oscuras, dábanse sin compasión todos á bulto, que á doquiera que ponían la mano no dejaban cosa sana.»

«Reportaos, nobles caballeros!—digo yo.—No apagais el candil, única luz que el destino ha dejado en la venta. Y queda por lo menos una cosa sana: la neutralidad.»

Y queda varios testigos para contar el fin de la desafortunada aventura en que se han metido las grandes naciones europeas.

LA PRENSA EXTRANJERA

Los horrores de la guerra.

El último número de La Ilustración Francesa, tan interesante como todos, publica una lámina con el título La bataille de Dixmude, en la que no se ven más que proyectiles que estallan en el aire.

Al pie de dicha lámina, dice el texto que el corresponsal del Daily Telegraph, Ashead Burtlett, ha escrito un precioso artículo hablando de la batalla de Dixmude.

Desde que comenzó la guerra, he visto en periódicos de unos u otros países, artículos que me parecían dignos de traducirse. No los he traducido porque con frecuencia lo veía afirmado hoy en un periódico lo veía mañana negado en otro.

A fuerza de buscar y rebuscar he encontrado un artículo que espero será leído con interés y que no puede ser tachado por nadie.

Setenta Los horrores de la guerra y además de haber sido escrito por un inglés, Philip Gibbs, del Daily Chronicle en Politiken, de Copenhague, ha sido traducido por el Hamburger Fremdenblatt, de donde yo lo traduzco para EL ADELANTO.

He pasado las últimas veinticuatro horas en la frontera belga; he estado en medio de fuegos violentísimos y he vivido unas horas en la batalla más grande de nuestros días. He visto la guerra con su terrible aspecto y presenciado todos los horrores que ha habido entre Niuport y Dixmude. He visto hasta el momento en que el bombardeo era más terrible y en que una lluvia de fuego caía sobre las desiertas calles de Dixmude.

En un hospital encontré al médico inglés doctor Monroe que con el teniente Broqueville, hijo del ministro de la guerra de Bélgica, hacían los preparativos para el día. En el hospital esperaban órdenes lady Fielding, el americano Gluson y dos señoras que estaban en sus automóviles. La expedición se componía de tres ambulancias y dos automóviles. El teniente Broqueville previendo que tendrían mucho que hacer me pidió que acompañara a los expedicionarios. Yo acepté. También vino en otro automóvil el corresponsal del Daily Telegraph, Bartlett.

Pronto estuvimos en la llanura y seguimos el canal del Iser. Una patrulla de caballería belga nos salió al encuentro. Los caballos estaban cansados y los jinetes fatigados y sucios a causa del servicio interrumpido de días y días.

Sin embargo tuvieron una amistosa sonrisa y un cortés saludo para nosotros.

En uno de los pequeños pueblos que atravesamos vimos a una pareja de soldados asomados a la ventana de un hotel. Al pasar nos hicieron señas con las copas en la mano, mientras la media de sus canciones (copias populares belgas) llegaban hasta nuestros oídos.

Un oficial belga bailaba al son de la música, con el cigarrillo encendido en la boca.

La lucha de la última noche había sido terrible en una extensa región. Un gran número de heridos habían sido puestos en seguridad, pero allí, donde estaban ahora, era el fuego del enemigo tan violento, que no se habían atrevido a llegar las ambulancias belgas.

Después de repetidas paradas supimos que quizá fuera posible llegar hasta Dixmude, donde había muchos heridos.

Continuamos el viaje y allá donde el camino hace una curva pudimos ver claramente la fila de los combatientes. Estábamos en la línea de fuego. Del otro lado un par de pueblecillos y más allá, en la lejanía, Dixmude. El cañón no cesaba de tronar. Los pueblos cercanos ardían y enviaban al cielo incesantemente gavillas de fuego. Era un espectáculo temeroso. Cerca de nosotros había dos baterías belgas que disparaban contra el enemigo; los cañones de los alemanes no callaban. Estábamos entre dos fuegos y sobre nuestras cabezas silbaban las granadas belgas y alemanas.

Las de los alemanes no caían lejos de nosotros y explotaban, haciendo saltar la tierra o enterrándose profundamente en el suelo, donde hacían grandes agujeros.

De repente un temeroso estorbo nos interceptó el camino. Una granada alemana alcanzó un carro belga de municiones. Los caballos saltaron hechos añicos, los cocheros se hicieron astillas y la carga explotó: los soldados quedaron muertos y fueron mutilados horriblemente.

Hicimos alto en una pequeña ciudad para saber dónde habíamos de ir a buscar los heridos. Una lluvia de granadas caía sobre esta desgraciada ciudad.

Un oficial belga que mandaba una compañía salió a nuestro encuentro. Riendo tranquilamente, nos mostró el camino que debíamos seguir para ir a Dixmude.

Yo había tomado asiento en una ambulancia, Mr. Eleeson se sentó a mi lado. Su tranquilo continente tranquilizaba mis excitados nervios.

Por todos los lados crepitaban los cañones. Por fin habíamos llegado a Dixmude. Las calles estaban vacías, las casas ardían, hundiéndose con estrépito. Parecía como si todo aquello fuera producido por un temblor de tierra. Cada momento se oían nuevas explosiones. Incesantemente caían las granadas sobre los edificios ya destruidos, para rematar la obra de destrucción. Precisamente en el momento en que íbamos a volver una calle se desplomó con gran estrépito la pared que hacía esquina.

bamos el tiempo para atender a los que aún estaban vivos.

A la entrada encontré un soldado muerto. Un joven de simpático aspecto. Estaba echado sobre la espalda y los destrozados ojos se fijaban en el techo: la sangre que manaba de la cabeza, le había pintado sobre el rostro una extraña risa. Otro estaba acurrucado con la cabeza metida entre las manos. Un oficial vino hacia nosotros tratando de dominar su agitación, y con temblorosa voz nos contó que en las cuevas había muchos muertos y heridos. Bajamos con él y vimos los muertos echados unos sobre otros formando una montaña. Unos soldados vinieron y nos ayudaron. Pronto se llenaron de heridos nuestras ambulancias.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial.

La Comisión provincial celebró sesión a las doce del pasado sábado. Presidió el señor Sánchez y Sánchez y asistieron los señores Cobos, Jiménez, Villares y Corral.

La Comisión nombró médico de la comisión mixta de reclutamiento a don Inicial Barahona.

También nombró médico suplente de la misma comisión a don Matías Mediano.

Del "Boletín Oficial."

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente: Circular de este Gobierno civil sobre elecciones municipales en Armenteros.

Idem de f.d. sobre pesas y medidas y sobre orden público.

Relación de los mozos que han sido declarados prófugos por la comisión mixta de Reclutamiento de Salamanca.

Relación de las secciones y locales en que han de constituirse las mesas electorales en diversos pueblos de esta provincia.

Anuncios de diversos Ayuntamientos de esta provincia.

En el Circulo de Obreros.

La conferencia del sábado. Las conferencias semanales que todos los sábados, a las seis y media de la tarde, tienen lugar en el Circulo de obreros, van obteniendo un éxito extraordinario a medida que se van celebrando.

En la última celebrada actuó de conferenciante el docto catedrático y director de este Instituto general y técnico, don Mariano Reymundo, quien disertó sobre el interesante tema «El agua en la naturaleza».

La competencia del señor Reymundo nos releva de hacer un elogio de su labor, en la que expuso de una manera acabada la importancia que tiene en la naturaleza el líquido elemento de tanta utilidad para el hombre, en sus aspectos líquido, sólido y gaseoso, y en fin, exponiendo mil cosas curiosísimas respecto del agua, resultando su conferencia de gran interés para todos.

El público numerosísimo que le escuchó, compuesto por gran número de profesores, sacerdotes y obreros, tributóle al terminar una estruendosa ovación que duró largo rato.

A las muchas felicitaciones que recibió unimos la nuestra más entusiasta y sincera.

La velada teatral. Ayer tarde, a las seis y media, se celebró una velada teatral en obsequio de las familias de los socios.

El cuadro artístico del Circulo puso en escena el juguete cómico en un acto y en prosa, original de don Julián Morón y Antón, titulado Huelga de espumas y el melodrama titulado Er señor Pepe, arreglo de la zarzuela Sal de espuma.

Los actores Vicente Marcos, Eduardo Burierra, Jerónimo Sánchez, Román Guerrero y Agustín, el niño Rodríguez, estuvieron colosales, trabajando con entusiasmo e interpretando sus respectivos papeles con toda perfección.

El público numerosísimo que llenaba el teatro no dejó un momento de aplaudirlos y tributándoles al terminar, una entusiasta ovación.

Es el actual cuadro artístico del Circulo católico de obreros, uno de los más completos que hemos visto, y buena prueba de ello son los unánimes elogios que le tributan cuantos presencian su labor.

Los cinematógrafos

Liceo-Bretón. En ambos teatros hubo ayer llenos completos y las películas que admiramos fueron selectas.

Se pasó el rato muy agradablemente. Esta noche, en el Liceo, Teodora, película de la serie de extraordinarias que esta empresa piensa dar a conocer. Dicha obra es de gran espectáculo y mide 1.225 metros y está dividida en cuatro actos.

Como complemento de programa figura Babi Folgore, bonita cinta de 820 metros.

Secciones a las seis y media y nueve.

Juventud excursionista

La visita de ayer. Ayer visitaron los simpáticos jóvenes que componen esta asociación la Facultad de Medicina.

El decano de dicha facultad, don Isidro Segovia, y los profesores señores Núñez García y Hernández Sanz, recibieron amablemente a los excursionistas, enseñándoles las distintas aulas, las cuales están dotadas de material suficiente para la enseñanza, colocándole a la cabeza de las mejores de España.

El material de que está dotada se eleva a la importante suma de 150.000 pesetas.

El señor Segovia, hombre inteligente y que siente grandes entusiasmos por Salamanca, nos indicó el estado en que se encontraba el edificio antes de ser instalada la Facultad y a quien se debe las grandes reformas que en él se han hecho, todas ellas realizadas a fuerza de su constancia y desvelos.

Dicho señor habló de la clínica gratuita instalada para los pobres, donde acuden gentes de las provincias de Cáceres, Avila y Zamora, siendo aproximadamente treinta las consultas que a diario tienen.

Merece ser mencionada la sala de disección, con sus mesas de mármol, piso de baldosin, paredes estucadas, bien ventilada, en fin, todo cuanto puede exigirse en la más escrupulosa higiene.

Los señores Núñez y Hernández tenían en el Laboratorio varios preparados, con objeto de que pudieran apreciar al microscopio la utilidad de estos aparatos.

Una vez terminada la visita, los excursionistas fueron obsequiados con dulces, licores y cigarrillos, saliendo sumamente complacidos por las atenciones de que fueron objeto.

Inspección de Sanidad

Al alcalde de Robleda se remiten varios viales de linfa vacuna para atender a las necesidades de aquel vecindario. —Para su publicación en el Boletín Oficial se remiten los anuncios de farmacéuticos titulares de Sobradillo y Castillejo de Martín Viejo.

PARA EL ADELANTO

Recuerdos de un viaje por Marruecos.

En los últimos días del mismo mes de Junio, fui recibido en Fez por el sultán Muley Hafid. Me asombra ahora un poco la aventura de aquel viaje que me llevó al corazón del Imperio... Cincuenta leguas a caballo desde Larache a Fez, en pleno verano y en pleno hervor de rebeldía. Para no tropezar con el campamento del Rogu que asediaba a Fez, tuvimos que desviarnos de la ruta y entrar en la ciudad santa por un camino de infierno: la cuenca abrasada del río de la Sal. ¡Más de treinta y ocho leguas de inmensas y áridas llanuras desde Alcazarquivir a Fez sin otro oasis que las riberas del Segú!

Repetiría ahora la locura del aquel viaje? Creo que no. Por otra parte, ya no habría necesidad de repetirla. El Marruecos de 1914 no es el de 1909.

A los dos días de mi llegada a Fez fui admitido a la presencia del emperador en audiencia particular. Había solicitado y conseguido esta audiencia el doctor Belenguer. Poco después de medio día nos apeábamos en el inmenso patio del alcázar mi amigo e intérprete el señor Hugo Engerer y yo, Engerer y Belenguer vestían el traje marroquí. El patio era un inmenso cuadrilátero murado, con el aspecto de ruina, de abandono, que imprime carácter a todo el Imperio. Mientras llegaba el momento de la audiencia contemplábamos el pintoresco cuadro.

Caballos de largas crines ensillados ó en pelo atados a férreas argollas atadas al muro; monturas, jaezes, armas, diseminadas por el suelo; mendigos leprosos, ciegos mostrando las vacías cuencas ensangrentadas, abrasados por el feroz suplicio del hierro candente; grupos de moros desarrapados aquí y allá tumbados cara al sol ó formando grupo en cuclillas, un pelotón de soldados (parecían monos-sabios) hacia la instrucción al mando de un sargento francés. Allí, al fondo del patio, en el relleno de un pequeño pabellón de construcción moderna adosado como una verruga a la enorme mole del alcázar, divisábamos al sultán tumbado en un horrible sofá de reps verde que dejaba escapar el pelote por los desgarrones de la tela. Un sofá de casa de huéspedes... de las más económicas.

Pasaron unos minutos antes de que Belenguer viniera a decirnos que Muley Hafid nos permitía acercarnos a su imperial persona. Era el emperador, el sultán, el amo, y sin embargo no me produjo la impresión de majestad que trascendía de Abdel Azis. En el rostro, en los ojos, en la voz, observé en seguida un singular parecido con el desterrado de Tánger. Mucho más corpulento que su hermano, barbado, macizo, desaliado en el vestido, daba una sensación de fuerza, de energía, pero no de majestad. Ocupaba el trono, pero se adivinaba que había vivido lejos de sus gradas. No tenía el cuño de realeza de aquella triste sombra blanca que yo había visto pocos días antes en la frondosa huerta del Marsán.

Sin que ningún rasgo especial de su fisonomía justificase mi impresión, me pareció hallar en su rostro un vago, un fugitivo rastro de brutalidad. Aprensión tal vez. El día anterior me habían enseñado el sello imperial sobre la puerta clavada del infortunado Kitani. Aquel sello era la marca lúgrube que señalaba al horror de las gentes la casa del ajusticiado. Días antes el Kitani había muerto en un oscuro calabozo, pidiendo, inútilmente, en su agonía, una gota de agua que mitigase su horrible sed.

La entrevista con Muley Hafid fue larga. Se me ha quedado muy impreso en la memoria un detalle. Cuando yo arriesgaba alguna pregunta de matiz político, el sultán miraba fijamente a Belenguer... sonreía y no contestaba. Sin embargo, ó de sus labios el fracaso de nuestra reciente embajada, la historia desastrosa de las negociaciones dirigidas por Merry del Val.

La iniqua del emperador contra el ministro español desataba su lengua. Había también Hafid de España; friamente, sin efusión. Recuerdo que traté de alegar los títulos de mi patria (convivencia de siglos, vínculos de raza, monumentos, cultura, idioma), a la preferencia del sultán sobre otras naciones. Muley Hafid replicó con una frase

breve que a mí me pareció un monosílabo. Interrogué al intérprete, y Engerer me contestó: Dice el Sidna (el señor) «que para él todas las naciones son iguales». ¿Fué reserva diplomática? No lo sé; pero la réplica seca de Hafid me impresionó desagradablemente. No podía yo suponer entonces que unos cuantos días después correría a torrentes la sangre española en los campos del Rif.

Cuando hace unas semanas cruzaron por Madrid los dos sultanes, recordé la visita de Tánger, la entrevista de Fez. Vi de lejos Abdel Azis, siempre arrebujado en su jaique blanco, siempre triste. Vi a Muley Hafid más corpulento que nunca, obeso como un buen burgués satisfecho. Unos cuantos años han acabado con el imperio y con la majestad de los sultanes. Me dijeron que ambos hermanos se dirigen a Francia con objeto de reclamar el cobro de sus respectivas pensiones. ¡Pobres águilas caídas, domesticadas, iban en vuelo bajo hacia Burdeos, dispuestos los dos a defender sus ochavos en la antecala de monsieur Poincaré!

Luis López Ballesteros.

DE LA AUDIENCIA

Suspensión. El juicio oral que debió celebrarse el sábado en la sala segunda, correspondiente a la causa que se instruyó en el Juzgado de Ciudad Rodrigo, por el delito de hurto, contra Antonio Sandoval, se suspendió hasta nuevo señalamiento por no comparecer el procesado.

Según oímos, el Antonio ha emigrado a América y si esto es cierto, demuestra que lejos de tener interés en liquidar con la justicia la cuenta pendiente, piensa en que esta no se lleve a efecto, ó por lo menos que se prolonge el mayor tiempo posible.

Señalamiento. En la sección primera se verá hoy en juicio oral la causa que procede del Juzgado de la capital y se sigue por el delito de atentado contra Dionisio Hurtado y otros, un babaluzo al servicio del sultán.

Es ponente, el señor presidente; fiscal, el señor Hebrero; y defensor el señor González Cobos, con la representación del procurador señor Polo.

Para este día no hay hecho ningún señalamiento en la sala segunda. El Licenciado Salvadera.

Mercado de Salamanca

Diciembre, 12. Trigo superior, a 52 1/4 reales la fanega. Barquilla, 53. Cebada, 26. Centeno, 39. Garbanzos, a 70 y 80 pts. los 100 kilos. Guisantes, 39. Tiempo, lluvioso. Tendencia, alta. Mercado, regular.

Asociación de Hijas de María en Barruecopardo. Opmos frutos de las provechosas misiones dadas há poco por los reverendos padres Ayuso y Sanmartín, del Ave-María, sigue su desarrollo en creciente prosperidad y fervoroso entusiasmo, por lo que bien merecen el humilde homenaje de este modesto cronista, por los esfuerzos y sacrificios que realizan para el desenvolvimiento económico y consiguiente esplendor en el culto, a su excelsa Madre.

Después de repetidos ensayos, sin omitir letra, que supone una constancia a toda prueba, representaron en el pasado mes de Septiembre la delicada obra La virgen de Lourdes y un gracioso sainete, que colmaron el amplio corral que, por carecer de local adecuado, les sirvió de escena, proporcionándoles muy saneados ingresos, los que juntamente con los obtenidos por la rifa de artísticos objetos, les han servido para adornar en estos días la magnífica iglesia de este arciprestazgo con gran suntuosidad y exquisito gusto.

Para mayor solemnidad de la novena que en obsequio a la Inmaculada Concepción han celebrado, ha habido exposición, variados y amenos cánticos y bonitas relaciones, con sermón, en las últimas noches, a cargo de un padre Capuchino, terminando tan edificante fiesta con una comunión general, procesión y un inspirado canto que, desde la sagrada cátedra, a las glorias de María, entonó con elocuencia el citado reverendo padre Idefonso de Armellada. Este ilustrado fraile, guardián de la Orden, que desde San Martín de Trevejo ha venido a pie, un recorrido de más de ochenta kilómetros, se ha hecho acreedor a la gratitud de este pueblo, por el que ha trabajado sin interrupción, durante varios días, desde las cinco de la mañana hasta las diez de la noche, en el confesonario, en el púlpito, en conferencias y cánticos, y en su decir correcto y docto no ha perdido ni atacado a nadie, por lo que todos se hacen lenguas de su virtud y prudencia.

Al verte marchar bajo la lluvia, hundiéndose en el lodo su pie descalzo y con el burdo sayal por único resguardo, movía a lástima, ofreciendo él, en cambio, su risueña y simpática faz, significando que las cosas y miserias de la vida son despreciables y que la mira debe estar más alta.

La iglesia ha estado profusamente iluminada, y así la instalación de luces, como la colocación de flores y demás adornos, producían mágico efecto, por su artístico conjunto, destacándose con marcado relieve de lo corriente en estos pueblos, en que faltan así los medios como manos hábiles que los aprovechen y combinen.

El ilustrado párroco, secundado por sus coadjutores, atendiendo a todo con su igual celo.

Mi felicitación a todos, muy especialmente a las Hijas de María, de cu-

ya unión y entusiasmo puede sacarse gran enseñanza para otros órdenes de la vida. F. G.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 667,72. Temperatura máxima, sol, 10,0. Temperatura máxima a la sombra, 7,8. Temperatura mínima, 4,0. Termómetro seco, 8,4. Termómetro húmedo, 7,8. Dirección del viento y fuerza, SO.—8. Cielo, cubierto. Tiempo, temporal. Lluvia de ayer, 5,6.

Noticias.

* Aviso a los suscriptores * Con fecha 15 del corriente mes de Diciembre ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de fuera de la provincia correspondientes al segundo semestre del presente año de 1914, y los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al cuarto trimestre del mismo año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Para su aprobación han sido enviados a este Gobierno civil los presupuestos municipales de Aldehuela de Yeltes.

Enfermedades * de * la * vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de once a una.

Por esta Jefatura de Obras públicas se adjudica la construcción de las obras de la carretera de Sotoserrano a Valdeagülla, a don Antonio Gil Rodríguez en 226.600 pesetas.

La mujer limpia se distingue por los cuidados que dispensa a la casa hermoseando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillantina), que en cuatro colores en latas de 1,25 y 0,75 pesetas; vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 32 y 34 (frente al Banco de España).

Se hallan vacantes en esta provincia las plazas de médicos titulares de Hergueta de la Sierra y Pereira, y la de secretario del Ayuntamiento de Pereira.

Provechosa advertencia. La «Piperazina doctor Graus» cura los enfermos artísticos, devolviéndoles la salud y la alegría de la vida por cuanto sus resultados son extraordinarios en el reuma, artritias, mal de piedra, gota, ciáticas, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Ha fallecido en esta ciudad el señor don Manuel Delgado Marcos, antiguo molinero de la aceña del Vado. A su desconsolada esposa, hijos y demás familia, y en particular a su hijo político don Ramón Martín, nuestro querido amigo, enviamos nuestro pésame.

** JEREZ * GARVEY * ** Altamente recomendable para enfermos y convalescentes por su pureza y exquisita calidad. Vinos especiales embotellados. Amontillado fino, olivoso 1850, fino San Patricio y amon tilledo Tio Guillermo.

De venta en los buenos establecimientos de colonias, confiterías, bars, colmados y cafés. Representante exclusivo para las provincias de Zamora y Salamanca: don Manuel Guerra Pérez, Avenida de Miral, 17, Salamanca.

Está encargado de las denuncias municipales, durante la presente semana, el segundo teniente alcalde don Rafael Brihueza.

Consulta * de * enfermedades de la boca y próstata dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor números 10 y 11, principal.

Comunican a este Gobierno civil que se ha declarado la epidemia de escarlatina en el pueblo de Navalalmorales.

TAHONA * DEL * CARMEN Precio del pan en fábrica. Pan de dos kilos, de primera, a 75 céntimos. Pan de un kilo, flor, 40. Pan de un kilo, atrasado, 35.

Dolor de muelas

Lo cura en el acto el Licor Chino. Con una sola aplicación se obtiene un alivio inmediato. ESTUCHE: 50 CENTIMOS

De venta: Salamanca, Ignacio Santiago Fuentes, Sucesor de Segundo Primo; droguerías y principales farmacias. Peñaranda, Manuel Sánchez Bantista, farmacia. Ciudad Rodrigo, Sobriño de José Pérez Martín, droguería. Alba de Tormes, Francisco Barés, farmacia. Cantalimpiara, Aurelio Estades, farmacia.

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000. CUENTAS CORRIENTES: Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año, abonándose interés a las mismas. CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose a fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares. Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas. Curación de los catarras bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas. Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26-Salamanca.

Se venden 200 cabras y machos (ayudados, todo gordo, en la dehesa del Criado a la Laguna. Informará el guarda de la dehesa, Agustín González. 14 y 15

El día 10 del actual se perdió una pulsera de oro de las llamadas Esclavas, con el nombre de Juan. La persona que la hubiere encontrado y quiera devolverla, puede hacerlo en el comercio de tejidos de don Santiago Matos, plaza del Mercado, 52 y 54, el que después de agradecerlo la gratificará. 3-1

Se venden varias estanterías, con cajones, mostrador, envases vacíos en regular estado, a precios económicos. Para informes, dirigirse plaza del Mercado, número 9, farmacia y droguería. 15-1

Subasta de finca.—A las once del día 28 del corriente mes, se vende en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa 45, una yugada de tierras de labor, con un prado, situadas en el término municipal de Tamaños, partido judicial de Saeguros, conforma al pliego de condiciones que, en unión del título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina. 10-8

Criada.—Se necesita una criada. Intil presentarse sin buenas referencias. Informarán en la plaza del Corriolo, 28. 10-8

Ama de cría.—Leche fresca y primera se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán en Castellán s. de Moriscos, Argandoña Bermejo. 8-3

Corta de leñas.—Se desmocha un trozo de monte de encina, de la dehesa de Aldasguiteros, situada en el término municipal de Ledesma. Para tratar del precio y condiciones, con el montañés de la finca. 10-8

Perros.—Se venden dos perros gemelos, cruzados de terranova y mastín. Informarán, en la librería de Núñez. 8-3

Ama de cría.—Leche fresca y primera se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Manuela Rodríguez, calle de la Palma, número 64. 8-3

Venta.—Se hace en pública y extrajudicial subasta de varias fincas situadas en términos de Carbajosa de Armuña, Narros de Valdeciuel, Valdeciuel y Mata de Armuña y que pertenecen a doña Luisa López del Hoyo y Laporta, hoy a sus herederos. Servirá de tipo para la subasta la cantidad de 30.000 pesetas. El acto se celebrará en la notaría de don Jesús Firmat, el día 10 de Diciembre próximo. A las once. En dicha oficina están de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones. —p—

Venta.—Se hace de la casa número 7 de la calle de Padilleros. Para tratar, con don José Lunar, procurador. 7-2

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, a la entrada del camino del cesterero. Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, panera y huerta. Para tratar, Expos y Mina, 8, principal. 10-10

Arribal del Puente.—Se vende una porción de terreno en la calleja Cerrada, que mide, aproximadamente, unos seiscientos metros cuadrados, en el cual hay siete casitas pequeñas y un jardín, con un buen pozo. Darán razón, calle de Abajo, número 24. 15-14

Celestina Conde.—Modista de Valladolid. Plazuela de San Juan de Sahagún, número 6. 10-10

Se vende la dehesa de Diganz, sita en término de Granadilla, Hervás (Cáceres), de unas dos mil fanegas de cabida, poblada en parte de alcornoques y encinas jóvenes, olivares, huertas, aguas abundantes que nacen en la misma finca, con casa, caza mayor y menor, lindando con el río Alagón y dos vegas a dicho río, susceptible de grandes mejoras, buen terreno para labor, olivos, viñedo y castaños. Para tratar, con su dueño don Manuel González Clemente, Béjar. No se trata con intermediarios. 15-13

Venta de una magnífica máquina automática de colores, que funciona con fichas, a cual dá buenos rendimientos, por sus premios pagados con el consumo que hagan los clientes. Informes: Bar Ideal Room, Corriolo 50, Salamanca. 8-2

Regala Placido Hernández un magnífico espejo y una preciosa muñeca. Cada peseta de compra al contado puede cambiarse el ticket por un número, para tener opción al sorteo que celebrará el 25 de Enero. Cada cinco pesetas de compra se regala una bonita ampliación fotográfica. Se liquida una partida de género de punto y 400 corsés a precios increíbles. PLAZA MAYOR, 14. 10-4

Dolor de muelas. Lo cura en el acto el Licor Chino. Con una sola aplicación se obtiene un alivio inmediato. ESTUCHE: 50 CENTIMOS

De venta: Salamanca, Ignacio Santiago Fuentes, Sucesor de Segundo Primo; droguerías y principales farmacias. Peñaranda, Manuel Sánchez Bantista, farmacia. Ciudad Rodrigo, Sobriño de José Pérez Martín, droguería. Alba de Tormes, Francisco Barés, farmacia. Cantalimpiara, Aurelio Estades, farmacia.

Banco Mercantil. CAPITAL Pesetas 6.000.000. CUENTAS CORRIENTES: Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año, abonándose interés a las mismas. CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose a fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares. Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

Aguas azoadas. Inhalaciones medicamentosas. Curación de los catarras bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas. Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26-Salamanca.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26-Salamanca.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 5 mañana. Madrid, 14.

Noticias francesas.

El comunicado oficial.

El comunicado oficial facilitado anoche por el Gobierno francés, dice que durante el último tercio de la jornada de ayer, sólo se han señalado ligeros cañoneos en ambos extremos del frente, uno al Noroeste de Iprés y otro a la estación de Aspech.

Austria pide la paz a Servia?

Clemenceau afirma en su periódico «El Hombre Libre» que Austria ha pedido por tres veces la paz a Servia y que ésta la ha rechazado.

Dos rumores. Fallecimiento del Kromprinz y del hermano del rey de Servia.

«Le Temps» publica una carta de Suiza insistiendo en que ha fallecido el príncipe heredero de Alemania.

También se asegura que ha muerto un hermano del rey Pedro de Servia, a los ochenta y dos años de edad.

Deschanel, herido.

Monsieur Deschanel, presidente de la Cámara de los diputados, se halla levemente herido, a consecuencia del vuelco del automóvil en que viajaba.

Resultó con una confusión en la cabeza. Fué trasladado a Fontainebleau.

Los médicos le han aconsejado que guarde cama durante algunos días.

Inundaciones en Egipto.

Comunican de París que según noticias de El Cairo, un terrible golpe de mar ha roto por tres sitios el dique que contenía las aguas de un importante lago, situado en el bajo Egipto.

Toda la comarca se halla inundada.

Han quedado arrasados los soberbios jardines y los fértiles huertos que eran la principal riqueza del país.

Numerosas viviendas han sido destruidas.

Muchos habitantes han perecido ahogados.

Las comunicaciones entre Alejandría y Roseta han quedado interrumpidas.

Poincaré en Reims.

El presidente de la República monsieur Raimundo Poincaré estuvo ayer en Reims.

Conversó con el Alcalde y los individuos del Municipio, felicitándoles por el valor y la abnegación demostradas durante el sitio.

Poincaré visitó luego los lugares que han sido más castigados por el bombardeo.

Cuando vió las ruinas de la Catedral, Poincaré se sintió conmovido.

Terminada la visita, Poincaré regresó a París.

Declaraciones del ministro de Estado del Japón.

El ministro de Estado del Japón ha declarado que su nación no ha adquirido compromiso con ninguna potencia sobre la restitución de Kiao-Tschau a China.

La restitución eventual hallábase previsto por el segundo punto del «ultimatum» que el Japón envió a China a mediados de Agosto.

No habiendo aceptado Alemania las condiciones del «ultimatum», y como la ocupación fué realizada por el ejército japonés después de un asedio, queda libre el Japón para resolver la cuestión, al terminar la guerra del modo que considere más conveniente para sus intereses.

La alianza con Inglaterra continúa siendo la base de la política japonesa, en lo que se refiere a la intervención en el conflicto.

El ministro de Estado termina manifestando que hasta ahora no ha habido acuerdo ninguno entre Alemania é Inglaterra sobre limitación y demarcación de las zonas respectivas de operaciones.

Fallecimiento.

Ha fallecido el presidente de la Academia de Medicina monsieur Desier.

Caillaux en el Brasil.

El exministro francés monsieur Caillaux ha sido recibido en Río Janeiro por el Presidente de la República del Brasil.

El presidente acogió afectuosamente al enviado del Gobierno francés.

El Kaiser mejora.

Noticias recibidas en Burdeos aseguran que el Kaiser sigue mejorando.

Calma completa.

Durante el día 12, ha habido una calma completa en todo el frente de operaciones en el teatro Occidental de la guerra.

Noticias inglesas.

Informes oficiales.

Según noticias oficiales de origen inglés, en todos los teatros de la guerra los beligerantes hacen grandes preparativos.

Se aproximan acontecimientos importantes.

La retirada de los alemanes de las orillas del Iser, parece indicar que abandonan su intento de marchar sobre Calais.

En la Alsacia, las tropas aliadas hacen rápidos progresos.

Los alimentos en Alemania.

Según noticias publicadas por un periódico socialista alemán, los alimentos de primera necesidad escasean cada día más.

Los precios aumentan de un modo alarmante.

Desde el mes de Octubre los precios de las harinas y del pan han sido elevados en un 30 por 100.

La guerra, dice el periódico socialista que facilita estas noticias, significa en Alemania un constante aumento de privaciones para la masa del pueblo.

El diputado socialista Liebnick ha presentado en el Parlamento una moción, protestando contra la guerra, la invasión de Bélgica y la dictadura militar.

La destitución de Moltke.

Asegúrase que la destitución del general en jefe del Estado Mayor alemán, von Moltke, no es debida á su enfermedad, sino á diferencias de opinión con el Kaiser sobre la dirección de la campaña.

El Kaiser era partidario de romper la línea de los aliados y llegar hasta Calais, mientras que Moltke se oponía á este proyecto.

La miseria en Bélgica.

Según informes de procedencia holandesa llegados á Londres, en Bélgica se aumentado la miseria de un modo espantoso con el cierre de las fábricas y las requisas de viveres efectuadas por las tropas alemanas.

Un aviso del Almirantazgo.

El Almirantazgo inglés ha enviado un aviso á todas las naciones, recomendando á los buques que se dirijan al canal de la Mancha, que antes deben tocar en San Helens, para tomar un práctico, pues la navegación al Este de la isla de Wight se ha hecho muy peligrosa.

Un llamamiento á la juventud inglesa.

En Bristol se celebró anoche un mitin para excitar el entusiasmo del pueblo por la guerra.

Uno de los oradores hizo un llamamiento á la juventud inglesa. Dijo que lo ocurrido en Bélgica y Francia no son más que episodios del gran crimen cometido por una nación que aspira á dominar y humillar al mundo civilizado.

El cólera en Alemania y Austria.

En Viena se han registrado millares de casos de tifus.

El cólera hace grandes progresos en Alemania y Austria.

En una sola población ha habido 1.500 casos y unas 500 defunciones.

Reparaciones en los buques alemanes.

Un periódico de Londres publica una carta en la que se dice que á juzgar por las reparaciones que se están haciendo en el arsenal de Kiel, muchos buques alemanes han debido sufrir averías de importancia, que se desconocen, pero que se creen causadas por las minas colocadas cerca de la isla de Heligoland.

La ofensiva montenegrina.

Según noticias de Cetigne, el ejército montenegrino que opera en la Bosnia, ha continuado su ofensiva contra los austriacos.

Después de encarnizados combates, los montenegrinos se han apoderado de Vichgrare.

Hicieron muchos prisioneros y se apoderaron de viveres y material de guerra.

Los serbios siguen también haciendo progresos.

Los austriacos se han retirado de la orilla izquierda del Drina.

Noticias rusas.

Regreso del Czar.

Dicen de Petrogrado que el Czar Nicolás ha regresado de su visita

al ejército ruso del Cáucaso que pelea contra los turcos.

Un comunicado oficial.

Un comunicado oficial del Estado Mayor de los ejércitos rusos del Cáucaso dice que el día 11 los cruceros «Göeben» y «Berisabet» se acercaron al puerto ruso de Batun.

Intentaron bombardear el puerto y la fortaleza.

Los buques enemigos tuvieron que alejarse ante el fuego de los fuertes.

Quince granadas disparadas por el «Göeben» causaron daños de escasa importancia.

Noticias alemanas.

Comunicado del gran cuartel general.

El comunicado del gran cuartel general dice que después de los ataques franceses fracasados el día 11 en la región de Apremont, al Sudoeste de Saint Michel, los franceses emprendieron un nuevo ataque más extenso, en dirección de Filreg, entre Saint Michel y Pont á Muyon, cuyo resultado fué otro fracaso.

Los franceses tuvieron numerosos heridos y prisioneros, y además dejaron en nuestro poder 600 prisioneros.

Los alemanes no tuvieron más que 70 heridos.

En los demás puntos del frente hay una calma relativa.

En Polonia Septentrional logramos tomar varias posiciones rusas, haciendo once mil prisioneros y cogiendo cuarenta y tres ametralladoras.

En Polonia rusa, nada digno de mención.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 14.

Noticias varias.

MADRID

Los presupuestos.

El subsecretario de la Gobernación manifestó anoche á un periodista que los presupuestos quedarían aprobados definitivamente, sin nuevas dificultades.

El Gobierno ha iniciado corrientes de armonía con los representantes de todos los partidos, con objeto de que los presupuestos sean aprobados.

Parece que el Gobierno logrará su empeño de aprobar los presupuestos antes de las vacaciones parlamentarias, aunque para ello tenga que retrasarlas uno ó dos días.

Provincias.

DE ALBACETE

Choque de trenes.

Dicen de Albacete que cerca del sitio conocido por las Pinillas chocó el mixto andaluz con varios vagones de mercancías, escapados á impulsos del vendaval de la estación de Gineta.

Los vagones y algunos coches del mixto andaluz quedaron destruidos.

Hay varios heridos.

De Albacete salió un tren de socorro hacia el lugar de la catástrofe.

En el mismo tren salieron el gobernador, el juez de instrucción y varios empleados de la compañía.

El juez ha comenzado la instrucción de diligencias para depurar responsabilidades.

DE SAN SEBASTIAN

Un hombre disfrazado de mujer.

Comunican de San Sebastián que en la estación de Hendaya ha ocurrido un hecho curioso.

Al llegar el tren, procedente de París, se apeó una mujer, lujosamente vestida, pero de no muy buena facha.

Tomó un billete para el ferrocarril eléctrico que va á San Sebastián.

La policía, á quien la citada mujer se había hecho sospechosa, la pidió los pasaportes.

Pero la señora, lejos de obedecer, la emprendió á puñetazos y bofetadas con los policías.

Estos, para reducirla, tuvieron que apelar á las armas, pero sin herirla.

Durante la lucha cayó al suelo el sombrero y la peluca que llevaba la mujer sospechosa.

Entonces se vió que la tal mujer no era mujer, sino un alemán fuerte y robusto, que se había disfra-

zado de señora para atravesar la frontera.

La policía se incautó de los papeles que llevaba.

A lo que parece, se trata de un espía.

El detenido fué llevado á la comisaría.

Extranjero.

DE OPORTO

Naufragio de un barco.

Dicen de Oporto que el vapor «Boger» que naufragó ayer cerca de la costa á consecuencia del temporal, procedía de Rotterdam.

Pertenecía á la Mala Real Holandesa y era de los mejores barcos de la Compañía.

El buque ha quedado completamente destruido.

El barco está partido en tres grandes trozos.

La tripulación del «Boger» se componía de 34 tripulantes.

Se ahogaron 28.

Han aparecido cinco cadáveres.

El naufragio ocurrió cerca de donde se hallaba el buque inglés «Sidurian».

RIVERA

Salones Niza.

Se arriendan para bodas, santos y beneficios. San Julián, número 4, informarán. 15-3

Carreras militares

y especiales. Lecciones de Matemáticas. Don Gaspar Villaverde - Capitán - Zona de Reclutamiento. 22-22

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Enseñe Camazón (oculista), ayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salsasaca. Horas de consulta: Mañana de once a una; tarde, de tres á cinco.

Gran tintorería Madrileña

movida á vapor DE MANUEL COLEBYA. La casa que tiene con perfección los cien mil colores. Se tienen toda clase de prendas sin descolor. Primera en su clase en lavados en seco y quita manchas. García Barrado, número 32, antes Rúa. Sucursal en Zamora, San Torcuato, número 16.

REUMA

Curación radical con la Litina soluble de Abadia.

Depósito, Farmacia de Heredia, Rúa 45, Salamanca. h. 31 D.-a-

Atención exploradores

El Siglo XX ha vuelto á recibir los capotes impermeabilizados. Pueden pasar á recogerlos antes que se terminen. Precios: desde 13 pesetas.

NIÑO DENTISTA

de la - Guaración. PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1 (Planta baja).

Doctor Muñoz-Ores

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 8 PRINCIPAL. Consulta de once á seis de la mañana y de siete á nueve de la noche.

Consejo de amigo

¿HA VISTO USTED los grandes saldos que realiza LA VILLA DE PARIS de HIPOLITO MONTERO? ¿NO? Pues desé usted prisa. QUE EL TIEMPO ES ORO, y cuanto más tarde un comprar en esa casa, más dinero pierde usted.

Hipólito Montero - Lonja, 13 y 15 SALAMANCA

El "606,"

o inyecta el médico especialista en enfermedad de los secretales

DON RAMON ACEDO

con veintiséis años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios de Madrid Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta: de nueve á una de la mañana y de cuatro á nueve de la noche.

Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Reparación de toda clase de motores.

Aceites. - Gasolinas. - Accesorios.

Importación directa, precios sin competencia.

Automóviles de alquiler.

TELEFONO, NUMERO 66.



El «Modern oil» es el aceite que conserva vuestro motor

VITAL (Registrado)

Poderoso desinfectante, insecticida, microbicida y dextorante. Fabricado por la Químico-industrial Española (S. A.) Sevilla.

Se emplea con éxito en la desinfección de locales públicos, como cafés, casinos, hospitales, clínicas, cárceles y sanatorios. En las cloacas, reitretes, sumideros, pozos negros, etcétera. En la esterilización de ropas de enfermos y en la desinfección de perrerías, cuadras, zahurdas y establos. También se emplea en los establecimientos industriales para evitar los malos olores y sus peligros para la salud, de la fabricación de curtidos, sebos, quesos, guanos, etc. y en los almacenes de trépano. La destrucción de las cucarachas y chinches es completa usando el Vital.

Es el insustituible bienhechor de la Agricultura. Combate radicalmente los diversos insectos ó parásitos como el Pulgón, Piojo rojo y negro, Hormigas, Negrilla, Serpeta, Oruga, Lagarta, la Langosta, etc., que en forma de plaga atacan periódicamente á las plantas y árboles hasta el extremo de aniquilarlos en muchos casos, lo que evitará el labrador si á tiempo aplica el Vital. No daña á las plantas y árboles porque no es corrosivo.

Se usa en todas las enfermedades epidémicas como el Carbunco, Muermo, Peste aviaria, Herpes costrosa, etc. También se emplea en la limpieza é higiénica de toda clase de animales. No tiene rival en la curación de la terrible enfermedad conocida con el nombre Glosopoda, fiebre aftosa ó mal de pezuña y como antiseptico es infalible en la curación de la sarna ó roña.

Los amantes del progreso industrial Nacional á quien se el Vital interesa, harán bien con ensayarlo que no serán defraudados en las pruebas, al contrario, reconocerán que los elogios tributados son absolutamente justos, pues se basan, no sólo en nuestros estudios sobre él, sino en testimonios de químicos eminentes y de personas imparciales que lo usan. El Vital es más económico que sus similares extranjeros, por la razón de que no paga derechos de entrada en el país, por ser producto español.

El público debe rechazar de plano cualquier artículo similar al Vital, que en lugar de éste pretenda venderle como mejor, pues no puede existir más razón que el interés particular reservado de quien lo recomienda.

Para más detalles sobre su aplicación, á los envases se acompañan folletos con instrucciones completas.

VENTA.—Farmacias, droguerías y toda clase de establecimientos mixtos importantes.

Agente para la venta en la provincia de Salamanca, Zamora, Valladolid y Plasencia (Cáceres), don Saturnino Alcántara y Castilla, Paseo de Canalejas (Villa Carmen), Salamanca. 35-a-8

Sigue en liquidación permanente la casa de

MAROTO

15-a-2

| | | | |
|--|------|---------------------------------|------|
| Abrigos largos, señora, gran ocasión. | 7 50 | Pañetes lisos vestidos. | 1 |
| Idem capas, señora (moda actual). | 40 | Paños abrigos canalón. | 2 50 |
| Idem caballero, confección esmerada. | 25 | Panas inglesas vestidos. | 2 |
| Felizitas caballero. | 14 | Mesalinas sedas. | 3 |
| Trajes caballero. | 12 | Lanitas 7 4 las de dos pesetas. | 1 25 |
| Bañadas. | 1 25 | Baberos comer niños. | 30 |
| Blusas franela. | 2 | Cintas seda las más anchas de. | 60 |
| Faldas parca. | 1 | Agujones para sombrero. | 15 |
| Idem seda buena calidad. | 7 | Faldas vestir. | 20 |
| Camisetas señora madapalau con cintas. | 1 50 | Traje de levita. | 30 |

MATIAS MAROTO, PLAZA MAYOR, NUM. 1, EL RINCÓN

Gran relojería de la V.ª de Francisco Cascón

Gran surtido en toda clase de relojes, despertadores y de pared. Composuras de los mismos, fonógrafos y máquinas de cose de cualquier sistema. Se doran, platan relojes y toda clase de objetos de iglesia. La más surtida y barata.

No confundirse, esta relojería tiene un reloj grande en la portada. Calle de San Pablo, número 12 (acera de la Diputación), Salamanca.

Pulmogenoide.

Cura enfermedades del pecho. Poderoso tónico y reconstituyente.

Eupeptol.

Cura enfermedades del estómago, intestinos y riñones. Tónico digestivo, eueptico y antiagrálico.

Bilina.

Píldoras tónico-laxantes depurativas y antisépticas. Pídanse en las principales farmacias.—Informes y folletos gratis. DOCTOR GIRAL, plaza de la Libertad, número 10, Laboratorio.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 13. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Melendez, número 31.

E. GAL

FERRANZ, 25 - MADRID

Las propiedades emolientes del jabón HENO DE PRAVIA, no igualadas por ningún otro jabón de tocador, le hacen el más recomendable para eliminar de los poros las impurezas que los obstruyen, dando á la piel fragancia y tersura. Lo vende

PRUDENCIO SANTOS BENITO

